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„GAZETEI TRANSILVAHIEr.
Câmpeni, 1 Ianuarie 1888, ; 

La serbarea jubileului de 50 
de anî alţi „Gazetei Transilvaniei*, 
mama cjiaristicei române, zelbsa 
aperătore a drepturilorft naţionale, 
neobosita promovatbre de litera
tură şi cultură română,1— inteli- 
ginţa română din Ţera Moţilorîi 
cu mare entusiasmu vă felicită 
cordială.

Traescă mecenatulă Români- 
loru George Bariţă, trăescă dem- 
nulu succesorii şi actualulu redac
torii Dr. A . Mureşianu!

Petru cavalerii de Joanette, Michail 
Andreica, I. Danciu protopopii, I. 
Poruţiu, Dr. Preda, Candrea, N. 
Cothişelfl, P. C. Gerasim, Georgiu 
Corchesiu, Gerasim Morariu, Michail 
Conteş, N. Muntean, I. Motora, losif 
Gomboş, Nicoiau Corcheşiu, dăscălii 
română.
Cehulu Silvaniei, 1 Ianuarie 1888. 

Primiţi şi felicitările nbstre la 
aniversarea jubileului de 50 de anî 
alu mulţii preţuitei foi „Gazeta 
Transilvaniei u.

Georgiu Popă Florian Cocianfl,
Dimitriu Suciu.

Cetatea de Baltă, 1 Ianuarie 1888. 
Din inimă salutămă şi gratu- 

lămu jubileulu de 50 de ani alu 
cjiarului „Gazeta Transilvaniei.“ 

Dumnecjeu este cu noi şi cu 
sfânta nbstră causă. Apere dul
cea naţiune de duşmani şi pe bra
vii ei conducători, apărători şi pu
blicişti !

Traescă întemeiătorulă „Gaze- 
tei“ Bariţă, şi actualulu ei redac
torii !

Românii temâvent : 
Nicolae Todoran protopop, Miron Das- 
cald preotă, Nicolae Manoviciu pa- 
rochă, Naftanaild Oprea parochă, lo- 
sifti Crişan parochă, Zaoheiu Sasu pa- 
rochă, Petru Popd parochă, Toma 
llieşu parochă, Ionii Sociu parochă, 
George Oprea parochă, Petru Popd 
parochă, George Costin parochă, lond 
Moldovan paroch, Atanasiu Horptean*) 
parochă, Nicolae German capelană, 
llie Surdu proprietară, lond Cucuiu 
cantoră, lond Ţăranii*) învăţătorii e- 
meritată, George Filip cantoră şi în- 
văţătoră, Nicolae Popovicl învăţător, 

George Moşiu învăţătoră, Oionisiu Fi- 
limon învăţătoră.

Aradil, 1 Ianuarie 1888.
Cu fală privimă la vieţa şi 

lupta ta de o jumătate de seculu 
pentru drepturile şi limba popo
rului română.

Secul! încă se duci lupta glo- 
ribsă şi victoribsă. Noi îţi urămu 
şi te urm amu.

Vasiliu Stănescu, Vasiliu Mangra, Ni
colae Oncu, Vasilie Pop, Aureld Su
ciu, Grigore Venter, George Tetescu, 
Clemente Lupşfa.

Lipova, Bănatu, Ianuarie 1888. 
Cincîcţecî de anî de lupta bună 

aţî luptată cu credinţă, aţi păşitue 
înainte cu speranţa în viitorulă 
naţiunii. Dreptatea va învinge.

Davidd P. Simon, Dr. Suciu, Tudu- 
cescu, Adriand Micu, Dr. Cuparescu, 
luiiu Missicui. Valeriu Oprianu. A. 
Albescu, E. Felesinsky, Georgiu Vancu 
de Tovis, Aureiiu Popoviciu. Demetriu 
Munteanu, Atanasiu Pasca, Teodoră 
Munteand, lânii Munteanu, Atanasie 
Popd, Petru Carp, Rista Bichichean, 
Constantină Creţian, iond Ardeleană, 
Stefanu Simon, Teodoră Simon.
*) Greu de' deşcifratO. în telegramă. Red.

Şemniţă, 1 Ianuarie 1888.
Urăm vieţa lungă „Gazetei Tran- 

sil vani ei-: ̂ r ■ gţWflb s filă* fiâtiriaciu, 
care eu demmiaţe a condusă, pe 
marea furtunbsă a politicei, o ju
mătate de seculă barca naţiunei 
române.

Tinerimea română academică 
din Şemniţd. ...

Bucurescî, în 4 Ianuarie 1888.
Regretă din sufletă, bă împre

jurări independente de voinţa mea 
m’au oprită sâ-mî împlineseă o 
datoriâ sfântă de Românu cu ocasiu- 
nea jubileului „Gazeteiw, spre a 
mă pute număra printre aceia, 
cari v’au încungiurată la acesta 
serbare patriotică, seu cel puţină 
printre cei-ce v’au felicitată în 
scrisă.

Crede însă, că cu inima nu 
am lipsită a împărtăşi omagiile 
mele de recunoscinţa aceloră ne
muritori muncitori- ai „ Gazeteiu, 
cari o jumătate de secolă au lup
tată cu devotamentă pentru mân
tuirea causei Românismului de peste 
CarpaţI.

E o datoria sacră pentru fie
care Română simţitoră să ţină 
semă de sacrificiile şi credinţa 
cum a trăită „ Gazeta u cinci 4ec* 
de ani şi cu câtă interesă a apă
rată acestă organă păsurile neamu
lui nostru. Atâtea mii de Ardeleni 
câţi ne găsimă emigraţi aci, în 
România, mulţi cu dare de mână, 
am pute se ne înteresămă mai de- 
aprbpe pentru viitorulă „ Gazetei“ 
spre a-i asigura o durată trainică, 
să-i putemă serbători spre fala şi 
gloria nostră şi Centenarulu.

Sunt. sigură, iubite D-le Mu
reşianu, că celă mai mare actă şi 
datoria a Româniloră Ardeleni 
s’a împlini în casulă când, d’acum 
în colo, aceia, cari adeseori ’şî 
facă datoria numai cu forma, să 
o traducă în fapte, şi nu e nici o 
ocasiune mai potrivită, decâtă spri
jinirea „ Gazetei “ pentru viitoră 
cu mai multă interesă din partea 
celoră ce putemă.

Ar fi cea mai frumbsă felici
tare acesta cu ocasiunea jubileu
lui şi pentru luptătorii „ Gazetei 
cari trăescă şi muncescă, er pen
tru aceia, cari nu mai suntă în
tre noi, ară fi ună omagiu adusă 
memoriei loră scumpe. “

loanu Mihalcea.
Budapesta, 1 Ianuarie 1888.

Primiţi felicitările nbstre co
legiale.

BiuroulO de corespondenţă 
telegrafică maghiară.

--------------—

Braşovă, 12 (24) Ianuarie 1888.
S’a făcută multă vorbă în f i 

lele din urmă despre o părere, ce 
a esprimat’o prinţulă de Bismarck 
asupra situaţiunei într’o conversa- 
ţiune la masă. Unulă din ospeţî 
vorbi de prospectele pentru susţi
nerea păcii şi întrebă pe princi
pele Bismarck, de ce bursa este 
încă totă aşa de agitată, cu t6te 
aceste prospecte.

Cancelarulă răspunse mai în- 
tâiu: „Mai că n’amă ave să ne te- 
memă de răsboiu în intervală de 
doi seu trei anî.u îndată însă res- 
trînse Bismarck acesta aserţiune 
(jicenclă: „pentru anulă acesta celă

puţină aşă admite acesta cu bre
( m ; tt ?i
rupe anause in urma: „pe-i dreptă 
asta am cre4 u^ °  şi An 1870, şi to
tuşi s’a întâmplată altfelă.“

Cu alte cuvinte totă acolo 
stămă, unde amă stată. însuşi 
Bismarck nu este în stare â pre- 
vede acp tbte cele ce se potă în
tâmpla. Cumpăna păcii e ârăşî 
nîai grea, dâr nesiguranţa şl pe- 
ricululă unui răsboiu nu s’au mic
şorată cu nimică.

Cea mai mare greutate o în
tâmpină puterile încă totă în Bul
garia. Aici lucrurile se încurcă pe 
c[i ce merge mai multă. Prinţulă 
de Coburg călătoresce acum cu 
ăiamă-sa prin Rumelia, unde a 
fostă primită cu însufleţire de po- 
poraţiune. Se pare der că influinţa 
rusescă este încă departe de re- 
câştigarea tărâmului în Bulgaria. 
Acum se scrie ca ambasadorulă 
rusescă Şuvalov a primită instruc
ţiuni pentru a reîncepe negociă- 
rile cu puterile în privinţa Bul
gariei. Rusia, se (\ice, este acum 
din nou înclinată a se înţelege cu 
celelalte puteri semnatare.

Nu lipsecă nici presemnele al- 
toră nouă complicaţiunl în penin
sula balcanică. Muntenegrenii se 
pregătescă a păşi şi ei pe arenă. 
Deocamdată pretindă dela Turcia 
ca să le estradeze pe toţi Munte
negrenii prinşi, cari au luată parte 
la răscbla din Burgas.

S’a mai vorbită şi de nisce 
planuri ale Rusiei de a ocupa teri
torii turcesc! în Asia mica, ţinân- 
du-le ca zălogă pentru despăgubi
rea de răsboîu ce-o mai datoresce 
Sultanulă Rusiei. „Novoie Vre- 
mia“ protesteză însă contra aces
tor ă faime, c îcendii ca sunt scor
nite numai cu scopă de a aţîţa con
tra Rusiei.

Şi pre când numita foia ru
sescă discută posibilitatea unei în
ţelegeri între Austria şi Rusia, 
„Times“ din Londra publică ună 
articulă sensaţională, care culmi- 
neză în dorinţa, ca corniţele Kal- 
noky, celă supusă Germaniei şi în
clinată spre pace cu Rusia, să se 
retragă şi în loculă lui să vina 
’ earaşî contele Iuliu Andrassy.

Monarchia Habsburgilorău —  
scrie corespondentulă carului „Ti
mes u —  pbte să esiste fbrte bine, 
der nu sub conducerea contelui 
Kalnoky, ci sub conducerea unui 
ministru de esteme, care să scie 
a se încrede mai bine ca elă în 
puterea acestei monarchii. In 
fine numesce cu numele pe con
tele Andrassy, (jicendă că acesta 
ar sci mai bine ca Kalnoky se 
aducă la valbre posiţiunea de pu
tere a monarchiei, fără a merge 
ca elă după poruncile celoră din 
Berlină.

Se suscită în corespondenţa 
memorată a clarului englesă idea, 
ca. Austro-Ungaria se mergă de 
sine-stătătoru, fiindă în stare a în
cheia alianţă chiar şi cu Francia 
şi cu Rusia. Qum ar veni însă 
tocmai cQntele Andrassy, care a 
inaugurată alianţa de faţă cu Ger
mania, ca să o rupă ?

S’au şi grăbită omenii lui An
drassy a ruga pe corespondentulă 
lui „Times“ se declare, că ceea ce

a scrisă nu a scrisă în urma unei 
inspiraţiunî â contelui Andrassy, 
ci numai după propria lui chib- 
zuire. .

împrejurare» înse că se dis
cută în atâtea fnodUorl multă lău
data alianţă dinfe Austro-Ungaria, 
Germania şi Italia, dovedesc# că 
ea nu este clădită xpe pâtră şi că 
unu viscolă nu prea tare o pote 
d&rlma. v

—----f l »-------

Austro-Ungaria ţi Germania.
Corespondentulă din Viena alu 

fbiei engleze „Times“ a adresată 
acesteia o corespondenţa, care a 
făcută sânge rău atâtu în Viena 
câtă şi în Berlină, debrece se crede 
că articululă e inspirată de con
tele Andrassy. l£tă cuprinsulu lui:

Corespondentulă <fice că raportulă 
dintre Austro-Ungaria şi Germania preo
cupă, cu privire la evenimentele din 
Orientă, seriosă cercurile politice. Gu- * 
vemulă germană, nu-i vorbă, a desa- 
probată atacurile foiloră oficiose contra 
Austro-Ungariei, dâr prâ târziu ca să 
aibă efectă. In Austro-Ungaria a sur
prinsă împrejurarea că, după ce s’a pre- 
mărită tripla alianţă, foile ̂ prinţului Bis- 
Uiarck s’au esprimată astfelă, ca [şi cum 
pacea europenă s’ar pute susţine numai 
prin concesiuni ce ar avâ să le facă 
Austro-Ungaria Rusiei.

Se cretfuse că pe temeiulă triplei 
alianţe, Austro - Ungaria, Germania şi 
Italia se voră Îndrepta contra oricărei 
puteri ce ar turbura pacea în Orientă 
ori în Occidentă. Der de când foile ger
mane au atacată pe Austro-Ungaria, cre
dinţa acesta s’a sdruncinată. Pănâ deu- 
năcjl se credea, că fără alianţa Germaniei, 
Austro-Ungaria n’ar pute exista ca mare 
putere, pe când acum începe a se ju
deca mai raţională şifie-care se întrebă, 
dâcă nu tocmai pentru Germania for- 
meză alianţa cu Austro-Ungaria o ces- 
tiune de vieţă. Foile germane cu ata
curile loră nechibzuite s’au jucată cu 
foculă. Armata austro-ungară abia îşi 
are alta egală ei în Europa. Monarchia 
e şi singură, în stare să se măsore cu 
Rusia şi decă guvemulă austro-ungară 
s’ar convinge de falsitatea şi sperjuria 
Germaniei,  ̂ atunci Germania, totală iso- 
lată prin acesta, ar ajunge într’o situa- 
ţiune forte grea.

Pe când foile contelui Kalnoky ves- 
teu binecuvântările alianţei cu Germania, 
Germania din contră a luată cea mai ho- 
tărîţă "posiţiune. duşmănescă faţă cu Un
garia în privinţa economică şi contele 
Kalnoky n’a fostă în stare să uşureze • 
vămile îndreptate contra Austro-Unga
riei. Cu tote astea foile lui au arătată 
alianţa cu Germania ca absolută nece
sară pentru ' esistenţa Austro - Ungariei, 
care în urma politicei ministrului său de 
esteme a fostă forte subordonată Ger
maniei în cursulă ultimiloră ani. Mo
narchia Habsburgiloră pdte forte bine 
să esiste, der nu sub conducerea conte
lui Kalnoky, ci sub conducerea unui 
astfelă de ministru de esteme, care se 
pote încrede mai bine decâtă elă în pu
terea acestei monarchii.

Este faptă, că regimulă contelui 
Kalnoky arată o lungă seriă de com
promise şi greşeli nervose. Kalnoky e 
bărbată destoinică, der a ajunsă pre cu- 
rendă în posiţiunea sa de acum şi n’a 
sciută niciodată să ’nţelegă, că e minis- 
trulă conducătoră ală unei mari puteri." 
Ca prim-ministru în Monaco ori Wărt-

1 m
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miA. GALETA TRANSILVANIEI.

Sfâşiată şi au mâficată cânele din curte. 
—• S$ mai'. Zică. cineva că nu e justifi
cată esistenţa Kulturegyletului.

*♦ *
Opera şi teatrulu naţionalii ungureştii 

din Pesta au ună nou iirtendantă, pe 
Franz Beniczky. Cum se vede, contele 
Keglevich n’a mai putută fi ţinută con
tra curentului, care cerea înlăturarea lui. 
Fi-va noulă intendantă în stare să scape 
opera şi teatrală de crisă şi deficită? 
Câtă e hăulă nu.

Resnltatele colonisării Ceangăilor!
Comisariatulă guvernului pentru co- 

lonisarea Ciangăiloră, care esistă din 
anulă 1883, se desfiinţeză cu finea lunei 
acesteia printr’o ordinaţiune a ministru
lui de comunicaţiune, şi se voră preda 
agendele acestui oficiu Directoratului r. 
causamm regalium din Segliedină.

„Szegedi Naplo,u înregistrândă $- 
cestă scire, publica o scrisore din Pau- 
ciova, care critică activitatea acestui ofi
ciu într’un modă forte aspru şi descrie 
starea Ciangăiloră cu colorile cele mai 
triste. Funcţionarii, dice acestă scrisore, 
nu au făcută nimică altceva decâtă şi-au 
trasă lefile loră destulă de mari, pentru 
Ciangăi însă nu s’a făcută nimică. Totă 
întreprinderea colonisării a costată peste 
unii milionu de florini,, şi aceşti bani 
s’au topită toţi în mânile funcţionariloră, 
er pentru colonişţi nu s’a <̂ i<iită nici mă- 
cară xmă coteţă de porci, omenii stau 
fără vite şi fără instrumente agricole.

La acestă scrisore a răspunsă de- 
putatulă Adam Bomemisza ca comisară 
guvemială pentru colonisarea Ciangăiloră 
la cursulă de josă ală Dunării, a adre
sată foiei „Szegedi Naplou o scrisore în 
care dice între altele, că starea colo- 
niştiloră nu e atâta de desperată cum se 
descrie.

Ya să dică nici strălucită cum bu
ciumau „patrioţiiu. Sapienţi sat.

Unii incidenţă în dieta ungară.)
Cu ocasiunea desbaterei generale a- 

supra proiectului de lege privitoră la 
conchiămarea reserviştiloră pentru şepte 
Zile, s’a întâmplată următorulă inci
denţă :

Deputatulă conte C. Pongracz, care 
nu se ţine de nici una dintre partidele 
dietei, vorbindă pentru proiectulă de 
lege 4iSe între altele, că ac]I armata co
mună şi bonvetjimea nu mai e ceea ce 
a fostă înainte cu 22 de ani; oştirea 
s’a reorganisată cu desăvârşire şi în 
fruntea ei stă ună beliduce victoriosă.

Atunci Coloman TJialy din stânga 
estremă a strigată: „Cineeste acesta?u 
Contele Pongracz răspunse : „Archiducele 
ATbrecht, care a învinsă la Custozzau. — 
Erăşi striga Thaly : „Acolo a fostă uşor !tf 
— Pongracz replica, că şi în viitoră va

fi uşoară, căci după le-a
f&cută fiindă în serviţiu adtivă putemă 
să privimă cu deplină linişte în Viitoră.

Acestă incidenţă a supărată pe 
„Festi Naplou care Z*06 J „Fote fie-care 
să-şi formeze idea sa asupra archiduce- 
lui Albrecht, cum ne-amă format’o noi 
pe a nostră; der nu credemă a fi lucra 
corectă şi cu tactă, a da nutrementu pes- 
simismului în forma unoră aserţiuni arun
cate cu uşurătate ‘ asupra eventualului 
norocă ală armeloră n6stre.u

-»-e>3««

Amendele poliţienesc?.
Atragemă atenţiunea d-lui căpitană 

ală poliţiei locale asupra abusuriloră ce 
se comită une-ori de unii poliţişti cu a- 
rătarea de a se amenda locuitorii pen
tru neorenduell privitâre la curăţenia şi 
la îngrijirea trotoarului dinaintea case- 
loră etc., abusurî despre care suntemă 
siguri, că d-sa nu are cunoscinţă.

Primimă nenumărate plângeri şi 
ne-amă convinsă înşine, că organele po
liţienesc! desvoltă de multe ori prea 
multă zelă, aşa că nedreptăţescă pe mulţi 
cu arătările, că au călcată cutare ori 
cutare prescriere a statutului.

Se pedepsescă omeni sub pretextă 
că nu pună năsipă pe dinaintea casei, 
pe unde nu trecă decâtă ai casei ori 
rareori altă sufletă de omă, şi pote cânii 
şi pisicile; se pedepsescă sub pretextă 
că a fostă lunecuşă — şi încă în cjile 
când a ninsă din.grosă — deşi pe dina
intea caseloră loră nu e trotoarală de 
umblată ală trecătoriloră şi prin urmare 
nu se pote faCe lunecuşă; se pedepsescă 
omeni, fiindă că mătură apa din curte 
ori tornă apă fără murdăriă pe canalulă 
din uliţă, sub pretextă că au turnată lă
turi, şi altele.

Ne facemă datoria aducendu acestea 
la cunoscinţă d-lui căpitană ală poliţiei 
cu ragarea, ca să dispună înlăturarea a - 
busuriloră de cu vreme, spre a se evita 
conflicte neplăcute între poporaţiunea 
ce se simte neîndreptăţită şi între orga
nele poliţienescl.

----- ------------

Ateneu rrarâs lin Bucurau,
D. C. Esarcu, v.-preşedintele Ate

neului, a cumpărată statua Invingeiorulu, 
opera sculptorului română Ionescu Yal- 
budea, care a studiată la Parisă, unde 
talentulă său a fostă forte apreţiată, 
scrie „Unireau.

Acestă statuă, care măsoră 4 m. 50/100 
şi care se află espusă în coridorele Ate
neului, fiindă destinată să se torne în 
bronză, a fostă esecutată în Eoma, unde 
a fostă forte multă apreţiată de celibri- 
tăţî artistice ca Monte Verde şi Ferrari.

D-nulă Yalbudea va începe în cu- 
rendă să esecute două bassoi-reliefe în 
marmoră, în mărime de 6 m. pe 4 m.

/ t *.
tembergă, ar fi fdrte'laloc^ der ca con
ducătorii ală celei mai distinse- şi mai 
vechi monarchii a Europei şî-a greşită 
cu totulă chiămarea. Sub conducerea 
unui altă ministru de esteme, d. ;e. a 
contelui Andrassy, Austro-Ungaria ar 
vorbi cu totulă în altă tonă, care mai 
curând ar pute asigura pacea europenă. 
Tisza a făcută în camera ungară mare 
complimentă contelui Andrassy când a 
declarată, că bucurosă ar ceda loculă 
său contelui Andrassy, der nimănui al
tuia. Prin acesta elă a dată espresiune 
acelei opiniunî publice, care domnesce 
în tote clasele sociale ale monarchiei 
austro-ungare, că conducerea afaceriloră 
esteme ale monarchii acesteia trebue 
să se încredinţeze văşi contelui An
drassy ori altui bărbată de stată, care 
ca şi acesta simte 4 şi scie să aducă la 
valore posiţiunea dq mare putere a mo
narchiei şi condiţiunile gloriosului ei vi
itoră.

Kalnoky mai e acusatu în fine, 
ca ar conduce politica monarchiei 
după ordinele ce le primesce din 
Berlină şi, vet}! D 6mne, nu după 
pofta inimei celoru din Pesta.

SOIRILE VELEI.
Ministrulu ungureştii de instrucţiune, 

printr’o ordonanţă, interzice directori- 
loră superiori a mai admite şcolari gim- 
nasişti, cari au repeţită o classă şi au 
căzută din nou la esamenă. In unele 
locuri se admitea pănă acum şcolari şi a 
treia oră, der în urma ordonanţei, acesta
nu se va mai întâmpla.

** *
In urma comiterei crimei din S ’rada 

Dionisie în Bucureşti, guvemulă română 
espulstiă pe supuşii austro - ungari, cari 
n’au paşaporte. Deja, ne spună foile 
din România, s’au espulsată pănă acum 
vr’o 48 de inşi. Totă foile din Româ
nia ne mai spună, că guvemulă ro
mână a ridicată gravamine contra auto- 
rităţiloră din Braşovă, fiindă că favori- 
seză, cum se cfice? reîntorcerea în Ro
mânia a supuşiloră ungari săcui şi jidovi 
espulsaţl.

*
, * *„Ellenzek“ întrebă „indignatău pe 

foile unguresc! din Budapesta, decă sciu 
că comerciantulă de acolo Alexandru 
Sueff din Strada Waizner anunţă în 
limba germană ună deposită bogată a- 
sortată de articule de toaletă ş. a. — 
In toiulă ernei atâta ferbinţâlă!

** *
In Sighişora s’a împuşcată la 22 Ia

nuarie n. oficialulă de poşte Emerich 
Bandi.

** *
In noptea de 21 Ianuarie n. au in

trată lupt în curtea unei case din su- 
burbiulă Hazsongard în Cluşiu, unde au
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Anulu 101 după Christ.

Cartea I. —  Pădurea Bersovia.
CAP. I.

Pe rîul Străul, altădată Sargeţiu, care 
şi astăzi curge pe lângă vechia capitală a 
Daciloră, Zarmizegethusa, astăzi Grădiştea, 
se întindeau surde păduri de goroni, de 
fagi, de paltini şi de gămeţă, printre 
cari numai piciorulă sprintenului mun- 
teană putea străbate.

Pe o întindere ca de cincisprezece 
pogoue şi mai bine, în inima pădurii, 
stă tăbărîtă oştea dacă. La depărtări 
aprope regulate, dărvarii, sub poruncile 
Regelui, daseră câte-oproşcă prin hă- 
giulă nepătrunsă şi scoseseră cu mare 
muncă rădăcinile din pământă, spre a 
face astfelă luminişuri, în cari se adă
posteau taberele la vreme de răsboiu.

In fundă omenii poporului seu os
taşii de rândă, comaţii, cu capetele gole, 
cu piepturile desfăcute şi părose, cu ple

tele pe umeri, se esercitau la mânuirea 
armeloră. Cuţite lungi, înfipte în mâ
nere de lemnă ori de comă de vită, tă- 
iose, înţepătore ori întorse la vîrfă; 
spada subţiratică a călăreţiloră; sabia 
scurtă cu două tăişuri; pumnalulă drept;, 
lancea lungă; suliţa, arculă, — ţăcă
neau, isbindu-se de scuturi, ori se ştir
beau unele de altele, însoţite de scriş- 
nirea dinţiloră, de urlete şi grele blăs- 
teme pe capulă Romaniloră. Unii se 
luptau cu drepta şi se apărau cu stînga, 
alţii atacau cu stînga şi cu drepta ţineu 
scutulă; alţii er se duceau orbesce, ţi- 
nândă câte o falcă de zimbru seu de 
cală deasupra capului şi dândă cu to- 
porulă ca cu o bardă. Scuturile loră 
aveau forma ovală şi la cei mai chiaburi 
erau decorate cu alte scuturi mai mici 
(peltes), cu arabescuri şi simboluri sider
a le -, precum: semilună, stele, corone cu 
raZ©? ©te. Nobilii se deosebeau de os
taşi prin aceea, că cei mai mulţi purtau 
ună felă de căciule îndoite, ună soiu de 
bonetă frigiană mai greoiu, dela cari e- 
rau numiţi philophores de cătră Romani. 
Ei nu se băteau cu armele de pieptă, 
ci trăgeau din arcuri, purtândă pe umă-

rulă stîngă tolba săgeţiloră, ori aruncau 
cu lănci, ori cu praştii. Diregătorii cei 
mari ai statului, din cari se alegeau tot- 
deuna 13 boierî-raşi, erau în prejma Re
gelui, căutândă să-i asculte poruncile.

Totă armata era împărţită în cinci 
regiuni seu cinci corpuri, după cum 
erau şi despărţămintele teritoriale, şi fie
care corpă în trei divisiuni, după numă
rată triburiloră, aşa încâtă erau peste 
totă cincispreZece divisiuni, după cele 
cinspreZece triburi mai mari. Loculă pe 
care-lă ocupau ei în taberă corespundea 
cu loculă ce-lă ţineau, în fâşii lungi, 
dela munţi spre Dunăre, pe pământulă 
Daciei. Astfelă, spre Nordă, lipite de tu- 
iurile ostei veneau cele trei triburi mai 
selbatice: Anarţii, Teuriştii şi Cistobacii, 
cu tarabostulă loră, vajniculă Bârhală, 
din oraşulă Porolisonă, care avea sub 
dânsulă alţi trei oficerf nobili, şefi de 
tribă; îndată după dânşii, în linia a 
doua, veneau: Prendavensii, Patachensii 
şi Kauchensii, cari soseau de prin cetă
ţile Napoca (Clujulă), Patavisa (Turda) şi 
de pe la gurile Nistrului şi ale Dunării, 
sub comanda tarabostului Mucapar; a- 
poi, Brfti, Burindensii şi Cotensii, de prin

şi din cari- unălă represintă Ştiinţa şi 
celălaltă Poesia.

Aceste comande suntă făcute de 
Âteneulă română.

Afară de acestea, dela 2—4 ore p. 
m« se potă vede la clubulă Tinerimea 
4 statui, lucrate totă de d. Vulbudea.

Petrecere mnsicafi, declamatoriei şi taţii.
Petrecere se va arangia Duminecă, 

în 17/29 Ianuariu 1888, în sala Hotelului 
Nr. 1 în folosulă şcolariloră săraci din 
Braşovulă-vechiu. Bilete de intrare: Lo
culă I :  de personă 80 cr., de familiă 2 
fl. Loculă II: de personă 60 cr., de fa
miliă 1 fl. 50 cr. Pe galeriă ună locă 
40 cr. Inceputulă la 7Y2 ore sera. Comi- 
tetulă arangiatoră. Ofertele marinimose 
se primescă cu mulţămită şi se voră 
chita pe cale Ziaristicii-

P r o g r a m n l ă  * 1. „Eată ţltua trium
fală", de V. Humpel, esecutată de corulti. tine- 
rimei adulte în patru vocî. 2. „Albina şi trân- 
torulfl", dialogă de G. Asachi, esecutată de ele
vele Elena 6. P uiu  şi Epifania N. Balea. 3. 
„Cămaşa fericirei", poesiă de V. M. Lazar, de
clamată de Maria G. Yoicu. 4. „Uite mamă co- 
lo’n 8atti“, arangiată pentru coră de I. Sibian- 
Găluşcă, esecutată de corală tinerimei adulte. 
5. „Mihnea şi Baba", poesiă de Bolintineanu, 
declamată de Maria Acsente. 6. „Olteneasca", 
esecutată solo pe Cello de Ioan Slbian-Găluşcâ. 
7. „Toporulu şi pădurea", poesiă de Greg. Ale- 
sandrescu, declamată de Elena Oancea. 8. „Con
damnarea strugurelui", poesiă de Antonii Pana, 
declamată de D. Popa. 9. „Sub acăstă năgră 
stâncă", arangiată pentru coră de N. Popoviciu, 
esecutată de corală bărbătescă. înainte de în
ceperea esecutârii programului va cânta or
chestra. După producţiune urmeză danţă, în- 
cependă cu „Căluşarultirt şi „feătutaft.

Eclijsa totală ăe lnnâ in 16/28 Iannarie a. c.
Locuitorii Europei şi Africei voră 

vede poimâne spectacolulă unei întune
cimi totale de lună. Este cunoscută flă
căruia, că o întunecime de lună se în
tâmplă, când pământulă se aşeZă toc
mai între sore şi lună, aşa că luna ajunge 
sub umbra pământului. Acesta se p6te 
întâmpla numai când luna e plină. Luna 
îşi primesce lumina dela sore şi îndată 
ce întră în umbra pământului i se sub- 
trage acestă lumină şi ea se întunecă 
pentru toţi spectatorii câţi o potă vede, 
prin urmare şi pentru aceia, cari s’ară 
afla în afară de pămentă. Insă cu tote 
că umbra pământului este de trei ori 
aşa de mare ca luna, acesta totuşi nu 
se întunecă de totă. Pe câtă timpă o 
parte a discului lunei este luminată de 
sore, contrastulă între partea luminată 
şi neluminată face ca omului să i se 
pară partea cea neluminată cu totulă 
întunecosă; numai după ce luna a in
trată cu totulă în umbra pământului, se 
observă amăgirea, căci în locă de a fi 
nevăZută, ea se observă pe ceră ca ună 
discă roşu-aramiu; lumina lunei ce-i 
dreptă se slăbesce aşa de multă, încâtă

___________ 1888.

oraşele Sermizirga (Cicman), Apula (Alba- 
Iulia) şi din câmpie, dela Gura Şiretu
lui, sub comanda lui Scorylo, prinţă, care 
avusese ună strămoşă în tronulă Daciei; 
după dânşii, în mijloculă taberii, veneau 
Albochensii, Potulaţcnsii şi Sinsii, cei mai 
numeroşi şi mai bogaţi, din oraşele Zar- 
mizeghethusa (Grădiştea), Archidava (pro
babilă Slatina), de pe valea Argeşului, 
sub ordinile lui Diige, fratele mai mică 
ală Regelui,, care şi avea ca cea mai în- 
naltă misie paza balaurului bstei, şi ca 
atare era generalisimă, — şi în sfîrşită, 
Saldensii, Keiageisii şi Piefgii de prin ce
tăţile Tierna (Orşova), Drobeta (Tumu-Se- 
verină), Tibiscu (probabilă Caransebeşul), 
de pe la gura Tisei, de pe Jiu şi de pe 
Oltă, veteranii şi eroii armatei, puşi de- 
adreptulă sub comanda lui Becidav, pro- 
priulă fiu ală Regelui.

Fiecare trib avea şi câte ună Bu- 
dala, ună felă de nebună idiotă, veci- 
nică flămândă, care sbiera câtă putea şi 
la râsboiu soldaţii sbierau după elă.

In mijloculă acelui locă se ridica o 
movilă de ţeste duşmane, er din ea ră
sărea o prăjină lungă, în vîrfulă căreift



Nr. 9 ■■-G Â Z ^ I ^ K S l t V A î I Î E L -----------.............. ............... ......... ...................... A ..1888. '

se potă vede tote stelele pe ceriu ca 
Intri o nopte fără lună.

întunecimea de lună se începe Sâm
bătă, în 16 (28) Ianuarie, la 10 ore şi 86.7 
minute noptea (după timpulă de Viena) 
Pe timpulîi acesta luna începe a- intra 
în umbra pământului. La 11 ore 86.8 
minute începe întunecimea totală şi du- 
reză pănă la 13 ore 14.7 minute, er jla 
14 ore 15.3 minute (după calcululă as
tronomică de 24 ore consecutive) se ter
mină.

Pe când locuitorii pământului voră 
ave în cfiua acesta o eclipsă de lună, 
eventualii locuitori ai lunei voră vede o 
întunecime de s6re.

SOIRI ULTIME.
După o depeşe din Viena pu

blicată de „Joumal de^ '1 Debats,“ 
lumea se aşteptă la o vasta uăs- 
vrătire în Bulgaria în luna Februa
rie. Maioritatea armatei bulgare 
ar fi câştigată de cătră insurgenţi.

„România liberă“ spune că din 
Făgăraşu s’a primită în Bucurescî 
o telegramă, în care se 4 ice> că 
d-ltt locotenentă de gendarmî Pă- 
răianu, trimisă în urmărirea lui 
Ioniţă Popa, autorulă puincipală 
ală crimei din strada Dionisie, a 
plecată în sătulă Ohaba unde se 
crede că se găsesce urmăritulă.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“
Caransebeşul, 26 Ianuarie. —  

Alegerea de deputată dietalu în 
cerculă Caransebeşă este fixată 
pe 4iua de Mercuri, 8  Februarie 
st. n.

S C ff i l  T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)
San-Remo, 26 Ianuarie. Jubi

leul ă de 50 de ani ală căsătoriei 
prinţului de corănă germană s’a 
sărbătorită în modă festivă.

Paris, 26 Ianuarie. împuter
niciţii francezi pentru încheiarea 
tractatului de comerciu au fostă 
rechiămaţl din Roma

Berlina, 26 Ianuarie. Minis- 
trulă de culte a răspunsă la in
terpelarea Poloniloră că eschiderea 
limbei polone de instrucţiune are 
de scopă liberarea Poloniloră de 
©ub jugulă socială şi economică. 
Datoria guvernului este $ face din 
limba germană ună bună comună 
ală tuturoră locuitoriloră.

DIVERSE.
Eroîsmulfi principesei de Muntenegru.

In acostă epocă familia principelui de

Muntenegru locuesce lângă rîulă Cemo- 
viţa, care ema se transformeză într’ună. 
cataractîi îngrozitorii şi sgomotosă. Casa 
Domnitorului e pe marginea acestui rîu. 
Pe la ultimele dile ale lunei Octomvre, 
principesa Milena şedea la ferestră, ob 
servândă o barcă pe care erau trei fe
mei. De odată barca se răstomă şi cele 
trei femei se acopere în valuri, de apă. 
Principesa pune mâna îndată pe o puşcă, 
o slobode dândă alarmă, şi se repede 
ea singură pe cea dântâiu luntre mer- 
gândă spre femeile cari că4us eră în apă 
şi cari nu se mai vedeau. Servitorii 
principesei alergară pe dată* Principesa 
lopătândă admirabilă merse spre loculă 
sinistrului, când pe lângă luntre văcju 
două corpuri, prinpipesa apuca pe unulă 
ji celălaltă unulă din servitori. Chemaţi 
fiindă doctorii, spuseră că femeile erau 
morte. Principesa însă ordona ca să 
fiă aduse victimele la locuinţa ei pro
prii, unde ea însăşi începă să le frece. 
Se osteni însă şi înceta puţină, când 
una din ele ofta spunândă încetă: „Mi 
se pare că vădă pe principesa.u Princi
pesa o îmbrăţişa cu căldură. După pu
ţină şi cealaltă femeiă îşi veni în fire. 
Ambele au fostă încălzite şi îmbrăcate. 
Victimele care au scăpată erau surori. 
A treia, care era muma loră, s’a înecată.

Doi eroi unguri. Cetimă în „Pester 
Lloyd“ : Patria pote fi liniştită, decă 
are mtilţt eroi ca cei.doi Măcăoanl (lo
cuitori din Mako), cari deunăcfile la ună 
jocă  de-a scrofau (Sautanz) s’au rămă
şiţă, că unulă ar pute mânca 50 porţii 
de sarmale de vartfă, er celalaltă — 10 
luminări de său! Amândoi s’au ţinută 
de vorbă şi au câştigată rămăşagulă spre 
bucuria celorlalţi dspeţl. Gustosulă a- 
nimală, care, despicată în două părţi, 
atârna de ună cuiu, roşi de ruşinea con- 
curenţiloră omenescl.

Fomete în Muntenegru. Precum se 
scrie din Cetinje cătră „Pol. Korr.u, în 
unele districte ale Muntenegrului e ade
vărată fomete. Peste 30,000 persone 
suntă lipsite de orice mijlocă de traiu. 
Familia imperială rusă a trimisă o co- 
rabiă încărcată cu cereale din Odessa 
ca dară celoră lipsiţi.

Cinci onttinY asfixiaţi. In Vişeu-de- 
josă (Maratnurăşă), precum se serie lui 
„Nemzetu , ' locuitorulă de acolo Ionă 
Popă, soţia sa, doi copii ai săi şi socru- 
său au murită fiindă asfixiaţi (înecaţi 
de gază) care s’a produsă prin aceea 
că ună părete ală casei a luată- focă 
dela coşă (urloiu) şi astfelă a arsă mai 
multă timpă fără a fi observată.

Verstă înaintată. Din Boskowitz, în 
Moravia se scrie, că în (filele trecute a 
murită ună locuitoră cu numele Iosifă 
Mohi în vârstă de o sută douăqeci şi 
şepte de ani (127). Elă lăsa 14 copii, 
32 nepoţi, 15 strănepoţi şi 3 străstrăne- 
poţl. Dintre fii săi unulă e de 102 ani.

Răposatulă a fostă destulă de sdravănă
pănă la morte, visita bisemid^f. •- r.M .4 ţ i V
Duminecă şi sărbătorea, şi hămai ăctfnt 
cinci ani începuse a purta ochelari.

Migraţiune de şerpi. Din Kubin, în 
comitatulă Timişdrei. se relateză urmă- 
torulă casă interesantă: Intre Kubin şi 
Szendro se găsesce pe Dunăre aşa nu
mita „Insulă a Smederoweiu, cunoscută 
mai alesă din causa miiloră de şerpi, 
ce’şl facă acolo somnulă de emă. Acum 
câteva (file s’a întâmplată, că vre-0
10,000 de şerpi s’au deşteptată din som
nulă loră letargică şi au trecută dincolo 
pe malulă Serbiei. O mare întindere a 
Dunării era acoperită cu şerpi călători. 
In anulă 1875—76 s’a întâmplată o mi 
graţiune analogă de şerpi din acea in 
sulă. Omenii de acolo, cari îşi aducă* 
aminte de acestă fenomenă interesantă, 
explică acesta cficândă, că în acestă ană 
va fi o inundaţiă, ca la anulă 1875 —76.

Utili8area găinilorfl în bucătăriă. —
După ce s’a tăiată o pasare, o lăsămă 
ună cesă în apă rece; apoi o opărimă, 
jupuimă etc., o spălămă bine şi o pu 
nemă la focă într’o olă cu apă rece şi 
cu ceva sare. După ce amă înlăturată 
spuma apei, punemă zarzavată şi lăsămă 
să fierbă, pănă ce carnea se pote lesne 
desface de ose. Să totă adăogămă apă, 
ca găina să nu stea afară din supă. Apoi 
totă carnea se desface de ose, se tae 
măruntă, se.amestecă cu ună pătrar kfcr 
logramă came de porcă prdspEtă, 
şi măruntă tăiată, se pune piperă şi 
ceva cojă de lămâe tocată, foi de dafină 
şi sare câtă trebue; pe urmă se ia o 
franzeluţă, muiată în lapte seu apă, şi 
după ce o storcemă, o amestecămă bine 
cu cele mai de susă, dimpreună cu ună 
ou din acestă aluată formămă franze- 
uţe (10—12 bucăţi)), le învelimă în pez- 

metă cu ou, le cocemă în untură fier- 
ainte şi le servimă la masă ca compotă 
seu cu mâncări dulci. In supă se fierbă 
tăeţei cu ou.

Contra gândacilor din pimniţă. Diversele 
insecte de prin pivniţe se potă prăpădi, 
decă recjemămă de păreţi mături de mes- 
tecănă. Tote insectele se urcă bucurosă 
3e acestă plantă. Din când în când scu- 
turămă măturele spre a călca şi ucide 
animalculele căzute, seu le muiemă iute 
în apă fierbinte.' - ;

Spre a face petrolQ mai bund pu
nemă în lampă, după mărime, o lingură 
mică seu mai mare de sare. Acestă 
sare nu e nevoie să o prenoimă de- 
câtă arareori. Se p6te pune chiară în 
vasulă cu petrolă o mână de sare şi 
efectulă va fi acelaşă. Petroleulă va arde 
mai luminosă şi nu esploadeză aşa lesne.

(„Răsboiulă.)
Leacd pentru ragele vitelord. Avemă 

multe leacuri de casă pentru vindecarea 
raneloră la vite, însă nici unulă nu e 
atâtă de folositoră ca celă următoră. Se 
ia prafă de puşcă şi unsore de porcă j

!nesărată). Prafulă se pisâză mărunţelă 
i  o u  unsorea, — er cu mes-

''trcirerafe^acTOti'se unge rana Vitei. Păr-| 
ticelele aflătore în prafulă de puşcă au 
o putere antiseptică; adecă împedecă
putrecfirea. ranei, er unsorea — vindecă. 
Dâcă' ună cală de es. la drumă mai 
lungă, frecându-şî piciorele unulă de 
altulă, s’a vătămată — e destulă ală 
unge cu mestecătura acesta, care nu nu
mai vindecă, ci şi locurile pleşuge le 
umple cu pără frumosă şi lucitoră. Unii 
economi au introdusă şi datina aceea, 
că vara ungă corpulă întregă ală calu
lui cu prafti de puşcă mestecată în un
sore, şi apoi ducă calulă la riu si ’lă 
spală cu săpună şi cu peria. Prin acesta 
nu numai că primesce calulă o piele 
frumosă, netedă, cu pără lucitoră, — ci 
va fi ferită pe o vreme lungă şi de a- 
culă neplăcută şi otrăvită ală muscelor.

Logodnă.
D-lă Dr. Demetriu Ciuta, advocată 

în Bistriţa, şi D-ş6ra Laura Manta Buti- 
cescu: — fidanţaţl. Bistriţa, 17 Ianuară 
st. n. 1888.

Rectificare. In Nr. 7 ală -Gaz.
Trans.u pag. 1, colona 1, şirulă 17 de 
josă, este a se ceti Gcerasimu, în locă 
de Geraşimă; totă acolo, colona 2, şi
rulă 36 de susă, este a se ceti: sUlpU, 
în locă de sfelpă, er la şirulă 30 de 
josă : Cehulu Silvaniei, în locă de... Sil- 
vavei şi la şirulă 25 de josă: Georgiu, 
în locă de Gorgiu.

C u rs iilt t  p ie ţ e i
. din 25 Ianuarie şt. 

Bancnote rrinânesct . Ctbâp 
Argintii românescii 
Napoleon-d’orî . .
Lire turcescl. . .
Imperiali . . . .
GalbinI...................
Scris. fonc. „Albina416°/0

» n 5o/o 
Ruble RusescI . . . 
DiscontulU . . . .

B r a ş o v u
n. 1888.

. 8.44 Vând. 8.46

6 7 ,-

8.4° „
10—  „ 
11.90 „
10.30 „
5.90

„
98—  „

109. 5 „
■8°/0 pe anii

8.44
10.08
11.35
10.36 
5.96

102—
99.—

109.^5

Ctrrsultt la bursa de Viena
din 25 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de a u r a 5 % ............................. ....
Renta de hârtiă 5°/0 .............................
Imprumutuia căilorU ferate ungare . . 
Amortisarea datoriei căilora ferate de 

osta ungare (1-ma emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei căilorU ferate de 

ostU ungare (2-a emisiune) . . .
Amortisarea datoriei căilorU ferate de 

ostU ungare (3-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare.............................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .

oniirf cu ci. de sortare 
BouurI rurale Transilvane . . .
Bonuri croato-slavone ........................
Despăgubirea pentru dijma de vinU un

gur escU ............................................
Imprumutuia cu premiulU ungurescU . 
Losurile pentru regularea Tisei şi'Bege-

dinului.................................................
Renta de hărtiă austriacă........................
Renta de arginta austriaca....................
Renta de aurU austriaca . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . 
Acţiunile băncei de credita ungur. . . 
Acţiunile băncei, de ĉredită, austr. . . . 
Arginta —.— GalbinI împărătesei. .
Napoleon-d’o r i ...........................................
Mărci 100 împ. germane’ . . . . . .  
Londra 10 Livres sterlinge....................

97R0
88.45

148—

94.50

124.50

110.75
104.25
104.25 
104150
103.50 
104—  
102—

90.50
119—

122.76
78.65
80.90

109,10
136.25
865.—
272.75

6.96
10.027,

62.20
126.65

Editoră şi Redactoră responsabilăî
Pri Aurel Murefianu.

fâlfăia draco seu steagulă armatei dacice. 
Dintr’ună ciotă de lemnă, astfelă cio
plită încâtă sâ pară că e o gură de di
hanie, se întindea trupulă bălaurului, 
alcătuită din stofe cu felă de felă de 
colori, care tremura în ventă şi se în- 
covăia ca ună şarpe. Draconele Rege
lui avea capulă de bronză seu de ar
gintă şi corpulă de lemnă uşoră, învă
luită în ^tofâ. Când se repe4eau Dacii 
la atacă, stegarulă, ună uriaşă câtă Go- 
liată, biziia printre buze ori şuera prin
tre dinţi de se păVea că chiar bălaurulă 
fiueră. In jurulă lui se grămădeau mun
tenii fanatici, alergândă cu cuţitele în 
vântă, cu pletele săltăreţe în jurulă ca
pului, cu opinci de mistreţă în piciore, 
ori desculţi, — ca să nu care-cumva să 
pună mâna duşmanulă pe steagă. — Bă
laurulă regescă fluera singură.

In drepta şi în stânga movilei din 
oare eşa draco, ardeau două ruguri şi 
stau înfipte câte trei suliţe, fiindcă se 
pregătea o slujbă bisericescă.

Dincdce de ostaşi, mai spre faţa lu
minişului, se ridica ună foişoră de ra
muri, pe patru stejari, în care stau 13

feciore, cu Dochia, fiica Domnului, alcă 
tuiiidă corulă. r

Jură împrejurulă câmpului acestuia 
erau tăbărîte cotigi cu boi, ori, la unii, cu 
bouri, sprintene şi uşurele, care la locă 
şesă mi-ţî trânteau ţepuşl la carâmbi şi 
încărcau ca în vremea cea bună.

Totă jurulă taberii era însemnată 
prin prăjini lungi, ascuţite, în cari pu
trezeau sângerate capetele frumose ale le- 
gionariloră romani.

Căci Decebală era sălbatică. . .
Eată-lă:
In colţulă din stânga, la o parte, se 

vădă doi bolovani de cremene, răsturnaţi 
unulă peste altulă, aşa încâtă să formeefe 
ca ună tronă, er la picidrele loră ună 
trunchiu de stejară trântită josă. Peste 
bolovani şi stejară suntă intinse trei piei 
de ursă negru.

Decebală, cu plete lungi pe spate, 
rasă în frunte, cu două corone de frunze 
pe capă: uua de aură bătută cu granate, 
alta de ştejară, înfiptă în cealaltă, stă 
pe tronulă de bolovani, cufundată în 
gânduri. Mâna dreptă a prinsă, hălă- 
ciugă, lunga lui barbă şi-şi sprijinea capul 
într’însa. Braţulă, vînjosă, e golă pănă

â umără, căci întF’ună minută de mă- 
niă şl-a spintecată mâneca cămeşii de ină 
mole de Pergamă şi â înodatio tocmai 
susă. E omă matură, mare la statură, 
cămă, cu sprâncene stufose .şi crudă la 
priviră.

împrejurulă lui tacă toţi. Buzdu- 
ganulă, rămasă în tronulă Daciei din 
nemă în nemă, e de comă de cerbă, cu 
o rotocolă în. capă câtă e osulă din frun
tea dobitocului, scrisă cu feluri de chi
puri şi ţintuită spre măneră cu pietre. 
E greu ca de fleră. Elă stă strântită 
la piciorele tronului, pe pielea de ursă, 
şi împărţeşce pe din două scaunulă Da
ciei cu stăpânulă său.

Dela Burebiste, căruia i Ţa adusă 
dea ună pustnică dintr’o peşteră, a îno
tată de multe ori în creeră de duşmană 
seu chiar de Dacă, când domnulă era 
măniosă. Sub Duras se mai muiase. 
Der a vrută Zalmolcse să-lă pue în mâna 
lui Decebală, şi de atunci e bine. Ni
meni nu are dreptulă să-lă atingă decâtă 
Regele Daciei.

La drepta Domnului stă fiulă său 
Decidav, tânără, cruntă şi sălbatică ca şi 
părintele său, der fără mintea aceluia.

In faţa lui, înţeleptulă preotă Veninos, 
omă adâncă în ale şciinţei timpului, ce- 
titoră pe stele şi iniţiată de învăţaţii 
din Frigia în misterele cultului Sorelui, 
care, împreună cu Decebală şi cu buz
duganul aceluia, ocărmueau trebile Daciei. 
La spatele lui "Vezinăs, 12 preoţI castraţi, 
păzitori ai Cultulei Sulei, imbrăcaţl în 
stofe grele de Pergamă- şi pălărieţl, su
nători din fluere şi trimbiţe. Iu stânga 
Domnului, 13 boerf mari, cu JDfiige, fra
tele său, raşl în frunte, îmbrăcaţi: unii 
cu zale metalice urzite din inele de fieră, 
alţii cu pieptare de bronz ca ale, legio- 
nariloră romani, seu acoperiţi cu solzi 
strălucitori, şi purtând lângă dînşii scu
turile. Acestă îmbrăcăminte o aveau 
însă numai ofiţerii cari ţineau de familia 
regală seu cari erau şefi de triburi. Ei 
se numeau în generală Zarabi, er nobilii 
ceilalţi se numea Taraboşti. in  spatele 
tronului, 13 femei cu copii, cari din po
runcă erau aduse acolo, şi nu îndrăzneau 
să se arate' ochiului stăpâmitorului.

(Va urma.)
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PDBLICAŢIUNE.
Spre scopul! închirierei, respective arendărei obiectelor! de închiriaţii şi de arenda 

aparţinStore comunei orăşenesc! şi amintite mai în joşii, se va ţinea în oficiolatul! orăşenesc! 
economicii în 16 Februarie anulă curentă la 3 ore după prâncf! o pertractare scripturistică 
de oferte pe lângă condiţiunile ce se pot! în 6rele oficidse examina de fie-cine în amintitul! 
oficiolat! şi pe lângă ulteridra aprobare al! celui mai avantagios! oferttt de cătră represen- 
tanţa comunală orăşenescă.

Se provdcă deci oferenţii, ca ofertele lor! scripturistice, închise şi provădute cu un! 
timbru de 50 cr. cărora are de a se alătura şi un! vadiu de 10% din suma anuală de chirie 
seu arendă, care vadiu pote să consiste din bani gata seu hârtii de preţ!, să le aştărnă cel! 
mult! pănă la 12 ore la prâncj! în amintita <ji economului orăşenesc! E. Hintz.

In ofert! să se amintăscă cu acurateţă, că pentru care obiect! se oferă; mai departe 
să se amintescă că oferentului i sunt! cunoscute condiţiunile de arendă şi că se supune lor!, 
amintindu-se în fine chiria său arenda oferată în cifre'şi litere.

J Obiectele de închiriat! seu de arendat! sunt! urmâtorele:

1. Localul! din parterre în cassa sfatului, fostul! archiv! vechiu, din 30/9, 1888 pe 6 ani.
2. Şetrele de ventţare de sub casa sfatului............................................. „ „ „ „ „
3. Magasinul! din casa sfatului de cătră târgul! inului „ „ „
4. „ . „ „ „ cumpăna orăşenăscă cu dreptul de cântărit din 30/9,1888 pe 6 ani
5. Casa orăşenescă Nr. 16 cu grădina.......................................................... „ „ „ „ „
6. Prăvălia din casa oraşului No. 1 7 .......................................................... „ „
7. 11 11 11 71 11 1 8 .......................................................... ....  11

n »
n >1

8. Magasinul! de fructe la porta târgului cailor!
9. Locuinţa din porta uliţei scheilor! Nr. 121. .

10. Tot! acolo un! magasin! mai mic! . . . .
11. Casa din uliţa funarilor! Nr. 302 ...................
12. Locuinţa pănariului în casa Nr. 318 . . . .
13. Prăvălia Nr. 1 în podul! bătuşilor! . . . .

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 
21. 
22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32. 
33!

2c.

Prăvălia Nr. 2 în podul! bătuşilor! . ..................................................din 80/9,1888 pe 6 ani
3
4
5
7
8 
9

10
Două magasine în podul! bătuşilor!..........................................................,, „ ,, „
Două pivniţe sub podul! b ătu şilor!..........................................................„ „ „ „
Casa din uliţa nouă a spitalului Nru. 448 ................................................„ „ „ „
Casa din uliţa căldârarilor! Nr. 489 ........................................................   „ „ „
O pivniţă în casa de sub bucium! Nr. 584...............................................„ „ „ „ ,
Ospătăria „Cor6na“ ...................................................................................... „ „ „ „
Berăria orăşenăscă............................................................................................  „ „ „

Cafeneaua de pe promenadă................................................  „ „ „ „
Birtul! din ştejeriş!..............................................................   „ „ „
Birtul! dela Bârsă din 1 Ianuarie 1889 pe 6 ani.
Cofetăria de pe promenada de s u s ! ........................................ . .  „ „ „ „ .
Bastada ştrimfarilor!.................................................................................. .....  „ „ „ .

B raşov!, în 21 Ianuarie 1888.
s - i  Magistratul!! orâşenescu.

A visu d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (jliarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi să arate şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gaz. Trans.“

1

1

11II1i
1
I
1h

Se deschide abonamente pre anulu 1888
. la

AMICULO FAMILIEI, ţiiarii beletristicii şi enciclopedicii-literaru —  cu ilustraţiuni. —  Cursulii X II. —  Apare în 1 şi 15 di 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiuni frumăse; şi publica articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloril de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totti nisuesce a întinde tuturoru indivicjilorti 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţuiţi de prenumeraţiune pre anulă întregu e 4 i ,  pentru România şi străină
tate 10  franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTUL0 ROMÂNO. Piară bisericescu, şcolarii şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulă XIV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 î/i —  3V2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torl şi diverse ocasiunl, mai alesă funebrall, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
‘  Â n pentru România 10  franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.4 fl.

Colectanţii primescu gratisiî totti alu patrulea esemplartt.
Numeri de prohâ se trimitu gratisu ori-cui cere.

A  se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ îh Gherla— S z-u jvâ r.— Transilvania.

Tot! de aci se mai pot! procura şi următdrele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţul! 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi IU. Preţul! broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura BEI. 30 cr. 
Tote trei împreunări fl.

Cuvântăm bisericesc! la tote săr
bătorile de preste ană, de I. Papiu. 
U n! volum! de preste 26 cole. Acest 
o p ! de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acest! soin apărute 
pănă acum—avend! şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpul! întroducerei, fasele prin cari 
a trecut! şi modul! cum s’a stabilit! 
respectiva serbătore. Preţul! e 2 fl.

Barbu cobzariultf. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţul! 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţul! 20 cr.

Idealulă pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina G. Z. Rovinaru. Pre- 
ţulÂ 15 cr.

Opera unui omfl de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulQ pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţul! 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţul! 10 cr.

Codreană craiulă codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţul! 10 cr.

UltimulO Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţul! 10 cr.

EIQ trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
E. Negruţ!. Preţul! 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea Ini Dragoş!. Novelă is
torică naţională. Preţul! 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioan! 
Tanco. Preţul! 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţul! 10 cr.

Hermantt şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantin! Morariu. Preţul! 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţul! 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţul! 30 cr.

Petulantulfi. Comedia în 5 acte, 
după August! Kotzebue, tradusă de 
Ioan! St. Şuluţ!. Preţul! 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretul! M. S. Regina Româ
niei. Preţul! 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
U n! volum! de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţul! redus! (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioan! P op ! Reteganu. 
U n! volum! de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aură. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţul! 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, III, IV, cuprind! materii 
forte interesante şi amusante. Preţul! 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţul! 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţul! 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţul! 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pen
tru învăţământul^ intuitivă în folosul! 
elevilor! normali (preparandiall), a în
văţătorilor! şi a altor! bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovan!, profesor! pre- 
parandial!. Preţul! unui esemplar! cu 
porto francat! 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflăm! 
vre-un! op!, întocmit! după lipsele 
scolelor! nostre în măsuţa în care este 
acesta, pentru aceea î l !  şi recoman
dăm! mai ales! directorilor! şi învă
ţătorilor! ca celor! în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţul! 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maxim! Pop!, profesor! la 
gimnasiul! din Năseud!. — Manual! 
aprobat! prin ministeriul! de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptul! de 
dat! 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţul! 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioan! Buteann, 
prof. gimn. U n! volum! de peste 30 
cole. Preţul! 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioan! F. 
Negruţ!, profesor!. O p! aprobat! şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptul! de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprin4end! composiţiunl de tot! 
soiul! de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu mult! folos! de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţul! 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţul! 50 cr.

Carte conducător® la propunerea 
calculărei în scota poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavril! Tnfu profesor! preparan- 
dial!. Preţul! 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulă sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumos! ilustrată. Preţul! unui 
esemplar! broşurat! e 40 cr., legat! 
50 cr., legat! în pânză 60 cr., legat! 
mai fin! 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de lux ! 1.50—2.50

Miculă mărgăritară sufletescă. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl 
— frumos! ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţul! unui 
esemplar! broşurat! e 15 cr., — legat! 
22 cr., legat! în pân(}ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone ffumose. Preţul! 
unui esemplar! e 10 cr .; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmat! de mai 
multe rugăciuni frmnose. Cu icone fru- 
mose. Preţul! unui esemplar! spedat! 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţul! unui esemplar! legat! şi spe
dat! franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovu.


